东营区人民法院
2023年度法治政府建设情况报告
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2023年以来，在区委正确领导、市法院有力指导下，东营区法院深入学习贯彻习近平法治思想，严格按照区委全面依法治区部署要求，认真履行职责，强化司法和行政的良性互动、分工协作，推进法治政府建设成效显著。现将有关情况汇报如下：
一、基本工作情况
（一）坚持党的领导，确保正确政治方向。抓住领导干部“关键少数”，严格落实“第一议题”制度，学习贯彻党的二十大精神，开展集中学习、专题研讨46次。认真贯彻《中国共产党政法工作条例》，严格落实重大事项请示报告制度，就服务大局、社会治理、执行改革等重点工作向党委报告40余次。深化党建引领，制定2023年度党建工作要点、党支部“学习荟”学习计划，完成党支部换届选举，创建以“正义先锋”为统领的党建品牌矩阵，开展党建共建活动11次。
（二）发挥职能作用，全力维护社会稳定。截止12月15日，全口径新收案件16742件，结案15629件，为社会稳定提供了强有力司法保障。以集约管理、集成查控、集力打击为基点的“东风劲”执行改革，通过流程再造着力实现内外部资源高效配置，受到省委政法委肯定。常态化集中执行36次，执行到位2000余万元，执行难题破解更有力度。推进“刑拘直诉”快速办案机制落地见效。妥善办理国务院联合调查组督办的涉案160余亿元重大涉税案件，得到省法院高度认可。依法审结莱钢公司贪腐系列窝案7件，追缴涉案赃款及罚金3200余万元。稳妥审理在全市有较大影响的百大集团、长安集团多名高管职务犯罪案件，避免矛盾激化。
（三）服务区域发展，助推法治政府建设。向区人大常委会专题汇报行政审判工作并获全票通过，编写行政审判白皮书。与区司法局联合召开4次“1＋1＋N”行政争议诉源治理与实质化解联席会议，深入研究法治政府建设共性及苗头性问题。扎实推进裁审衔接工作，与人力资源和社会保障局就构建裁审衔接长效工作机制达成一致并出台实施意见，充分利用裁审协同平台，统一裁判尺度、研讨疑难案件。深入区医院、原油库搬迁一线提供征拆咨询等司法服务。制发司法建议8份，堵塞出租车及文娱、教育等行业监管漏洞，向金融管理机构发出的防范金融风险司法建议获省法院肯定。坚持能动司法，到胜利建工、退役军人创业园、石油管理局等单位座谈问需，现场解决涉法问题。
（四）回应群众诉求，筑牢基层治理屏障。探索多元解纷路径，与区总工会共同出台《劳动争议诉调对接工作实施方案》；增加驻院特邀调解员至6名，嵌入速裁团队，实行“1+2+2+3”办案模式，成功调解案件2988件。更新法官服务站、法官工作室、法官联络点人员，辅助镇街矛盾纠纷前端化解。创建“法润新枫”法庭品牌，定期为合作社开展“法治体检”，与辛店派出所、东营黄河河务局开展联学共建，就加强专项普法、构建环境保护联动机制等问题达成一致意见。7次入村进集组织“走出去”普法活动，常态化开展巡回审判。
（五）参与创新治理，延伸司法服务触角。深耕“朝阳花开”未成年审判工作品牌，与区关工委等部门联合制定社会支持体系合作机制。开展法葵少年、友善班级共建活动，选派法治副校（园）长覆盖全区校园69所，在2所学校成立校园安全先议办公室。组建红色教育讲师团，在“百个班级进法院”活动基础上，开办法治夏令营3期，反响良好。家庭教育指导工作日臻完善，“一案一令一评估”制度入选省法院家庭指导典型案例，在全省交流工作经验。引入公证提存制度，完善未成年人司法救助金监管，工作经验被最高法院予以简报推广。践行习近平生态文明思想，推行环资审判“三审合一”，与黄河河务局联合出台《关于建立东营黄河流域生态保护与高质量发展服务保障机制的实施意见》，开展世界环境日普法宣传系列活动，就完善东营黄河河道生态保护司法联动工作机制达成共识。
二、存在的问题
总结今年以来的工作，成绩的取得主要得益于区委的正确领导，区政府、人大、政协的大力支持，但仍存在一些问题：个别干警司法能力不能完全适应新形势、新任务、新要求的发展变化；矛盾纠纷多元化解力度仍需进一步强化；一站式多元解纷、优化营商环境、切实解决执行难等工作与上级的要求和人民群众的期待还有差距；校园法治宣传、家庭教育指导等工作的广度与深度需要进一步拓展。
三、下一步工作打算
（一）聚焦习近平法治思想学宣贯。扎实开展主题教育工作，学好用好习近平总书记《论坚持全面依法治国》《习近平法治思想学习纲要》等权威辅助读物，组织和引导各级党员干部读原著、学原文、悟原理，持续深入学习领会习近平法治思想。严格落实“第一议题”制度，做好党建与业务深度融合，推进以“正义先锋”为统领的党建品牌矩阵创建。
（二）聚焦发挥审判职能作用。推进扫黑除恶常态化，依法打击“黄赌毒”“盗抢骗”“食药环”等违法犯罪活动。持续关注涉民生等各类案件审理，以“质量第一、效果优先、保证效率、案结事了”为目标，抓实长期未结案件清理，抓好三源治理，强化一站式服务体系升级建设，持续打造“东风劲”执行品牌。
（三）聚焦推进法治政府建设。依法审结各类行政案件，进一步关注行政机关胜诉率、行政机关负责人出庭应诉率，加大邀请行政执法人员、司法监督员观摩庭审力度。推进“新时代枫桥式人民法庭”创建，丰富“朝阳花开”系列活动，深耕“东风劲”执行改革。广泛开展调查研究，注重成果转化。改进创新普法工作，运用新技术、新媒体开展“精准普法”。
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