面复                                                      A

青岛市中级人民法院

关于市十六届人大四次会议会字第207号
建 议 的 答 复

亓蓉代表：

您提出的“关于完善人民陪审员制度的建议”收悉。我院党组高度重视，专门听取汇报进行研究，并安排相关部门办理。现答复如下：
一、关于人民陪审员参审范围的问题

人民陪审员制度是社会主义民主政治在司法领域的具体体现。纵观十几年的司法实践经验，逐步扩大人民陪审员的参审范围，提高陪审员的参审质效，一直是陪审员制度不断改革和完善的方向。

一是人民陪审员制度改革试点期间，最高人民法院即探索适当扩大人民陪审员参审范围。2013年，党的十八届三中全会确定了“拓宽人民群众有序参与司法渠道”改革目标，为人民陪审员制度改革指明了发展方向。2015年4月，第十二届全国人民代表大会常务委员会第十四次会议决定授权最高人民法院在地方法院开展人民陪审员制度改革试点工作。试点法院按照《人民陪审员制度改革试点方案》要求，合理界定并适当扩大人民陪审员参审案件范围，审理了一些涉及群众利益、社会公共利益、人民群众广泛关注的案件，其他社会影响较大的第一审刑事、民事、行政案件和案情复杂的案件及公益诉讼案件。

二是《人民陪审员法》进一步明确了参审范围。2018年的《人民陪审员法》，全面总结了全国人大常委会《关于完善人民陪审员制度的决定》施行十三年来的实践经验，以单行法律形式将十八届三中、四中全会以来的改革试点经验固定下来，对人民陪审员的选任、参审、管理等方面作了进一步完善，标志着我国人民陪审员制度进入一个新的发展阶段。新法实施后，按照法律规定，人民陪审员制度适用于人民法院受理的第一审民事、刑事、行政案件，并在第十五条、第十六条中规定了陪审员的参审范围。试点期间的经验转化为法律，陪审员的参审范围进一步扩大。

三是司法实践中，人民法院积极落实《人民陪审员法》，扩大参审范围。2019年，全国法院陪审员参审案件340.7万件。青岛地区两级法院陪审员参审案件结案33000余件，其中民事案件27000余件，刑事案件3500余件，行政案件2400余件。参审案件占一审普通程序案件总数的61%。李沧区法院适用普通程序的一审案件，全部由陪审员参审，参审率达100%。近年来，群众关注度高、社会影响大的死刑案件和公益诉讼案件，青岛法院积极推行七人制合议庭。今年5月份，中院组成“三名法官+四名人民陪审员”的七人合议庭，线上公开审理了青岛首起野生动物保护民事公益诉讼案。庭审中，四名陪审员全程认真听取了公诉机关、被告及其辩护人的意见，一名陪审员围绕被告收购穿山甲的用途及是否明知穿山甲是国家重点保护动物等案件事实部分进行了发问。评议过程中，四名人民陪审员均围绕事实认定独立发表意见，并与法官共同表决。案件当庭直播宣判，审判情况被《人民法院报》、《青岛日报》、《半岛都市报》等媒体报道，既发挥了人民陪审员的参审作用，彰显了司法的民主性，又提高了审判的社会认可度，提升了庭审效果，实现了政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。
二、关于人民陪审员准入门槛的问题

担任人民陪审员的条件特别是年龄和学历条件，一直是理论界和实务届重点讨论的内容。《人民陪审员法》第五条从五个方面对公民担任人民陪审员提出了要求，在任职年龄和学历方面，和过去相比体现为“一升一降”，即任职年龄从年满23周岁提高到28周岁，学历要求从一般大专以上降低到一般高中以上。

一是关于任职年龄。任职担任陪审员应当具有较为丰富的人生阅历和社会知识，年龄太低不利于独立行使审判职权，影响司法公信力。为适用司法改革最新要求和修订后的法官法、检察官法，《人民陪审员法》只对陪审员任职年龄规定了下线，没有明确规定上线，仅规定具有正常履行职责的身体条件，有利于实现人民陪审员的广泛性和代表性 。
二是关于学历条件。中国特色社会主义陪审制度既是一种民主制度，同时也是一种司法制度，它的价值意义在于促进司法民主和实现司法公正。人民陪审员代表普通民众，作为人民参与国家治理的一种方式，陪审员的选任兼顾社会各阶层人员的结构比例，让普通民众参与司法审判，体现了“人民群众是国家主人”的政治理念及“选择同类人进行审判”的司法理念。目前，我国国民受教育程度参差不齐，与发达国家情况有别，规定一定的学历条件，既能确保参审效果，又能让每个公民有资格和机会参与到司法事务中；学历太高会影响陪审员队伍的代表性和广泛性，既不符合陪审制度的价值意义，也不利于充分发挥人民陪审员了解社情民意、长于事实认定的优势。

三是青岛法院陪审员基本情况。截至2020年1月，全市共有陪审员2500余名。2018年新法施行后，新选任人员共1200人，其中，随机抽取900余人，个人申请和组织推荐200余人；高中以上学历1100余人，研究生以上学历50余人。新任人民陪审员来自机关、企事业单位、街道、农村等领域，具有广泛代表性,提高了人民陪审员制度的公信力和权威性。
三、关于“陪而不审，合而不议”的问题

以往司法实践中，法院负责人民陪审员的选任、用人和管理，缺少外部监督，有的法院甚至存在“驻庭陪审、编外法官”等问题，再加上有的陪审员认为自己不懂法律，庭审不敢发言、合议案件不敢表态，“陪而不审，审而不议”的现象较为普遍，影响了陪审制度功能的实现。《人民陪审员法》实施后，这些问题正在逐步避免。

一是坚持“两次随机抽选”。新任陪审员的选任，由司法行政机关牵头，基层人民法院、公安机关配合开展，从随机抽选出来的候选人中再次随机抽选后确定人民陪审员人选，最终由基层法院院长提请同级人大常委会任命。改革选任模式有利于确保陪审员选任的广泛性和随机性，提升了陪审员制度的公信度，

二是确保均衡参审。最高人民法院关于《人民陪审员法》的司法解释，明确规定了中级、基层人民法院一般在不超过30件的范围内合理确定每名人民陪审员年度参加审判案件的数量上限。均衡参审，由原来注重陪审案件数量和陪审率向关注陪审质量转变，有效避免了驻庭陪审、编外法官问题的出现，也利于“陪而不审，审而不议”问题的解决。

三是积极为陪审员履职创造条件。自试点以来，青岛中院积极探索陪审员管理使用模式，为陪审员履职创造条件。依托信息化建设，开发了人民陪审员信息管理系统，根据人民陪审员的社会经历、专业特长，建立了通用陪审员库和专家陪审员库。在此基础上，探索随机抽取与合理分配相结合的参审模式，参审案件如果具有较强的专业性，系统会侧重于随机抽取有专业知识的陪审员，便于弥补法官专业知识的不足，提高案件事实认定的准确性。达到上限的系统将自动屏蔽，确保人民陪审员参审机会的基本均衡。规范陪审员参加评议的程序。积极落实最高法院司法解释要求，庭前由承办法官将案件基本情况告知人民陪审员，并鼓励陪审员阅卷；庭审过程中，鼓励陪审员积极发问；合议庭评议案件时，先由承办法官介绍案件涉及的相关法律、证据规则，然后由陪审员和法官依次发表意见，审判长最后发表意见并总结合议庭意见。

认真贯彻执行《人民陪审员法》，有利于完善中国特色社会主义司法制度，对于推进司法民主、促进司法公正、保障司法廉洁、提升司法公信，有着十分重要的意义。在今后的工作中，青岛法院将认真贯彻落实《人民陪审员法》，力争青岛法院的陪审工作走在前列。
感谢亓蓉代表对法院工作的关心与支持！

青岛市中级人民法院

2020年7月17日

主管领导签发：文冰峰
承办人及电话：于丽萍  83098365
抄送：市委办公厅、市人大建议处
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